Zestawienie elementéw

Tabela zawiera podstawowe elementy wchodzace w sklad zestawu montazowego platformy
paralaktycznej.

Lp. Nazwa Materiat Nos¢ Uwagi
1  Podstawa dolna Sklejka #18 1
2 Podstawa dolna Sklejka #18 1
3  Stopa 130mm Sklejka #18 3
4 Wspornik stopy A Sklejka #12 1
5  Wspornik stopy B Sklejka #12 1
6  Wspornik stopy C Sklejka #12 1
7  Rozpoérka transportowa Sklejka #12 1
8  Wspornik wylacznika kraiicowego A Sklejka #18 1
9  Wspornik wylacznika krancowego B Sklejka #18 1
10  Trzpien Stal n. 1
11  Gniazdo Stal n. 1
12 Ploza plyty gornej Poliweglan 2
13 Rolka aktywna zespotu ruchu z silnikiem - 1
14  Rolka pasywna zespotu ruchu - 1
15  Sterownik z obudowa - 1
16 Wylacznik krancowy - 1
17 Zespot sygnalizatora konica przebiegu - 1
18  Nakretka M10 Stal 3
19  Nakretka motylkowa M10 Stal 3
20  Podktadka pod srube M10 20mm Stal 5
21  Podkiadka pod Srube M10 30mm Stal 1
22 Sruba M10x140 Stal 1

) Uzywana do mocowania

23 Sruba M10x60 Stal 1 nakretek M10

24 Klucz 19 Stal 1

25  Wkret M4x30 Stal 10

26 Wkret do drewna 3x20 Stal 17

27  Wkret do drewna 4x50 Stal 2

28 Mocowanie przewodow - 8

29  Przewdd zasilania - 1

30 Obudowa z sygnalizatorem - 1




Kolejno$¢é montazu

Krok 1. Przygotowanie elementow drewnianych do malowania, malowanie

Przed rozpoczeciem innych czynnosci montazowych zaleca sie przygotowanie powierzchni
elementow drewnianych do malowania a nastepnie pomalowanie ich. Poczatkowo nalezy uzy¢
papieru Sciernego o ziarnie ok. 100, doktadniejsze szlifowanie, w szczegblnosci po pierwszym
malowaniu mozna wykona¢ papierem o ziarnie 200-300. Szlifowaniu powinny podlega¢ co
najmniej krawedzie elementow.

Po pierwszym szlifowaniu nalezy pomalowac¢ wszystkie elementy a nastepnie powtorzy¢
szlifowanie doprowadzajac do gtadkoSci powierzchnie przed drugim malowaniem. Oryginalne
platformy malowany sg bezbarwnym, matowym lakierem akrylowym.

Krok 2. Przygotowanie elementow z poliweglanu

Elementy z poliweglanu, poza ptozami nie wymagaja w zasadzie specjalnego
przygotowania cho¢ mozna zaokragli¢ krawedzie papierem $ciernym o ziarnie 200-300.

Plozy wymagajq po pierwsze zaokraglenia krawedzi krzywizny stykajacej sie z rolkami a po
drugie nalezy zmatowi¢ powierzchnie tej krzywizny co zwiekszy tarcie miedzy ptozami a rolkami.
Jest to istotne jesli platforma pracuje ze zbyt matym obciagzeniem lub w skrajnych zakresach ruchu.

Krok 3. Przygotowanie stop platformy

Stopy platformy skladajg sie z czesci drewnianej o Srednicy ok. 130Mm oraz gwintowanego,
metalowego przegubu pozwalajacego na prawidlowe ulozenie stopy na nier6wnej powierzchni.
Gwint stopy pozwala na regulacje jej wysokos$ci podczas ustawienia platformy w przestrzeni.

Polaczenie czesci metalowej z drewniang mozna wykona¢ uzywajac kleju ,,Distal 10 minut”
i/lub za pomocg polaczenia wkretami plastikowej czeSci trzpienia ze stopa wiasciwg jak to pokazuje
zdjecie. Uzyte wkrety majq rozmiar 3x20.




Krok 4. Montaz gniazda do plyty gornej

Gniazdo obrotowe cze$ci potudniowej platformy mocowane jest przez wcisniecie lub wbicie
w przygotowany otwor. W razie koniecznos$ci nalezy uzy¢ miotka oraz drewnianej lub plastykowej
przekladki ochronne;j.




Krok 5. Montaz pt6z napedowych w plycie gornej

Plozy powinny by¢ miec przed zamontowaniem usuniete ostre krawedzie na krzywiznie a
sama krzywizna powinna by¢ zmatowiona. Na pokazanym zdjeciu wida¢ ptozy na wiasciwym
miejscu ale jeszcze w ostonie ochronnej. Do montazu pt6z wystarczy wkretak krzyzowy i 4 wkrety
M4x30.

Krok 6. Montaz zespotu napedoweqgo — rolka czynna z silnikiem

Zespot napedowy rolki czynnej sktada sie z dwoch wspornikow tozyskujacych rolke oraz
silnika napedowego mocowanego do wiekszego ze wspornikéw za pomoca tulejek dystansowych.
Wsporniki mocowane sa do podstawy za pomoca dwoch wkretow M4x30. Przewody sinika nalezy
przed zamocowaniem zespolu wprowadzi¢ do otworu i wyprowadzi¢ na dolng cze$¢ podstawy.




Krok 7. Montaz zespotu napedowego — rolka bierna

Zespot rolki biernej sklada sie z dwoch wspornikow tozyskujacych rolke mocowanych do
podstawy za pomocg dwdch wkretéw M4x30.

Krok 8. Montaz trzpienia na .potudniowej ” czesci platform

Trzpien ma wiasne mocowanie za pomoca sruby M10. Od wierzchniej strony podstawy
nalezy uzy¢ podktadki o Srednicy 30mm a od dolnej strony podktadke 20mm.




Krok 9. Mocowanie nakretki wspornika stopy

Stopy platformy mocowane sg przez wkrecenie w sruby mocowane w okraglych
wspornikach stopy oraz w podstawie. Do montazu nakretek potrzebna jest dodatkowa sruba M10
(w zestawie) oraz podktadka. Sam montaz polega na ,,sitowym” wcisnieciu nakretki w
przygotowany otwor przez dokrecanie Sruby.

Nakretke nalezy umiesci¢ w przyblizeniu centralnie w mocujacym otworze a Srube, poprzez
podkiadke nalezy dociagac z drugiej strony.

Krok 10. Montaz wspornikéw stop

Wsporniki to drewniane kota o Srednicy ok. 130mm mocowane do podstawy od jej spodu.
Dwa ze wspornikéw zawierajq sruby M10 a trzecia zakrywa Srube w podstawie w okolicach
zespohlu napedowego.




Wsporniki mocuje sie do podstawy za pomoca trzech wkretéw 3x20mm. W celu prawidlowego
utozenia wspornika nalezy postuzy¢ sie pomocniczq $rubg M10 centrujacq wspornik z otworem na
Srube stopy. W szczeg6lnosci nalezy zwroci¢ uwage na wspornik pod zespotem napedowym.
Widoczne na zdjeciu wyciecie (patrz strzatki) powinno by¢ tak utozone aby przewody silnika
swobodnie przez nie wychodzily na zewnatrz wspornika. Wspornik pod trzpieniem od strony
potudniowej nalezy utozy¢ tak aby trzpien znajdowat sie centralnie w otworze wspornika.

Krok 11. Montaz wytacznika kraricowego ruchu platformy

W pierwszym kroku nalezy zamocowac do dolnej czesci wspornika wylacznika krancowego
uzywajac do tego celu dwéch gwozdzi. Gwozdzie mozna wcisng¢ za pomocg imadta lub delikatnie
wbi¢ uwazajac w konicowej fazie aby wylacznik byt z jednej strony zamocowany stabilnie ale bez
uszkodzenia samego wytacznika. Nastepnie mocuje sie obie czesci do podstawy za pomocg dwéch
wkretéw 4x50mm wyprowadzajac przewody wylacznika na spod podstawy.

Krok 12. Zamocowanie sterownika

Sterownik jest gotowym modutem przygotowanym do bezposredniego zamocowania na
wierzchu podstawy za pomoca dwoch wkretow M4x30mm. Miejsce mocowania sterownika oraz
jego orientacje pokazuje zdjecie. Sterownik jest przygotowany na rozbudowe o czes¢ sterujaca dla
drugiej osi. W wersji podstawowej pozwala na korekte guide w osi Ra.

Sterownik jest przygotowany do pracy bez potrzeby wyjmowania go z obudowy. W
przypadku jednak takiej potrzeby nalezy wysuwac ptytke elektroniki od strony pokazanej na zdjeciu
starajac sie przesunac¢ plytke mozliwie daleko w przeciwna strone niz otwierana. W podobny



sposob nalezy zaktada¢ obudowe zaczynajac od wsuniecia czesci pokazanej na zdjeciu jako
polaczona z obudowq. Obudowa sterownika moze by¢ dodatkowo pomalowana (najlepiej lakierem
szybkoschnacym w aerozolu).

Krok 13. Montaz sygnalizatora dzwiekoweqgo oraz podfaczenie przewodow

Przewody od silnika, sterownika i wytacznika krancowego nalezy wyprowadzi¢ na spéd
podstawy oraz potaczy¢ nastepujaco:

1. silnik czerwony — sterownik pomaranczowy

2. silnik czarny — sterownik pomaranczowo-biaty

3. silnik z6lty — sterownik zielono—biatly

4. silnik czarny — sygnalizator biatlo—brazowy

5. wylacznik bialo—pomaranczowy — sygnalizator biatlo—brazowy
6. wylacznik pomaranczowy — sygnalizator brazowy

Nadmiar przewod6w nalezy umiesci¢ pod obudowa , ktéra dokreca sie do ptyty dwoma wkretami
3x20. W przypadku, gdyby silnik obracat sie w przeciwnym kierunku do prawidlowego nalezy
zamieniC miejscami bezposrednie potaczenie silnik — sterownik (1, 2).

14. Montaz stop

Stopy montuje sie wkrecajac $ruby stop do nakretek we wspornikach. Prawaq stope strony
poinocnej (pod zespotem napedowym) ustawia sie na state blokujac jej potozenie nakretka z



podkiadka M10. Pozostale stopy stuza do regulacji ustawienia platformy na Gwiazde Polarng a po
ustawieniu blokowane sg nakretkami motylkowymi od gory podstawy.

15. Platforma w pofozeniu transportowym

Podczas transportu nalezy ruchomga ptyte platformy ustawi¢ w potozeniu Srodkowym a
nastepnie wstawi¢ od poinocnej strony rozpodrke transportowa a catos$¢ nalezy w tym potozeniu
skreci¢ sruba M10 uzywajac dwoch podktadek oraz nakretki motylkowej. W celu dodatkowego
zmniejszenia wymiar6w mozna odtaczy¢ od platformy stopy przez ich wykrecenie ze wspornikéw.




16. Uruchomienie i programowanie sterownika

Prawidlowo polaczone elementy platformy umozliwiaja bezposrednie uruchomienie
platformy za pomocq akumulatora 12V lub zasilacza 12V/1A. Sterownik platformy jest wstepnie
ustawiony na warto$ci umozliwiajace bezposrednia obserwacje.

Kalkulator ustawien sterownika platformy znajduje sie pod adresem:
http://1x-net.pl/astrop/astrop.php

Do obliczen nalezy wziac nastepujace wartosci: pl1 —47, p2 - 1, p3 — 1, silnik 7.5 stopnia,
mikrokrok 1:32. p1 ustala sie za pomocg wzoru: p1=1000/Dr gdzie Dr to Srednica rolki napedowe;.
Dla przyktadu dla rolki o Srednicy Dr=21.5mm p1 ma warto$¢ 1000/21.5=47 (w zaokragleniu do
najblizszej catkowitej)

Pomoc w ustawieniu sterownika znajduje sie pod adresem:
http://Ix-net.pl/astrop/manual.html

17. Ustawienie platformy w przestrzeni

Platforma poprawia komfort obserwacji teleskopem po orientacyjnym ustawieniu zgodnie z
osig N-S ale dokladniejsze i dtuzsze prowadzenie zapewnia procedura orientacji platformy z
dopasowaniem do szerokosci geograficznej. Doktadny opis znajduje sie w linku:
http://1x-net.pl/pla/plalreg.html


http://lx-net.pl/astrop/astrop.php

	Zestawienie elementów
	Kolejność montażu
	Krok 1. Przygotowanie elementów drewnianych do malowania, malowanie
	Krok 2. Przygotowanie elementów z poliwęglanu
	Krok 3. Przygotowanie stóp platformy
	Krok 4. Montaż gniazda do płyty górnej
	
	Krok 5. Montaż płóz napędowych w płycie górnej
	
	Krok 6. Montaż zespołu napędowego – rolka czynna z silnikiem
	Krok 7. Montaż zespołu napędowego – rolka bierna
	Krok 8. Montaż trzpienia na „południowej ” części platformy
	Krok 9. Mocowanie nakrętki wspornika stopy
	
	Krok 10. Montaż wsporników stóp
	Wsporniki mocuje się do podstawy za pomocą trzech wkrętów 3x20mm. W celu prawidłowego ułożenia wspornika należy posłużyć się pomocniczą śrubą M10 centrującą wspornik z otworem na śrubę stopy. W szczególności należy zwrócić uwagę na wspornik pod zespołem napędowym. Widoczne na zdjęciu wycięcie (patrz strzałki) powinno być tak ułożone aby przewody silnika swobodnie przez nie wychodziły na zewnątrz wspornika. Wspornik pod trzpieniem od strony południowej należy ułożyć tak aby trzpień znajdował się centralnie w otworze wspornika.
	Krok 11. Montaż wyłącznika krańcowego ruchu platformy
	Krok 12. Zamocowanie sterownika
	Krok 13. Montaż sygnalizatora dźwiękowego oraz podłączenie przewodów
	14. Montaż stóp
	15. Platforma w położeniu transportowym
	16. Uruchomienie i programowanie sterownika
	17. Ustawienie platformy w przestrzeni


